
නිපුණතාව 3: තලයක සිදුවන චලිත අවස්ථා විස්තර කිරීමට නිව්ටෝනියානු ආකෘතිය ්යාදා ගනියි. 

නිපුණතා මට්ටම 3.4: තලයක් මත චලිත වන අංශුවක චලිතය පැහැදිලි කරයි. 

නිපුණතාව මට්ටම 3.5: තලයක් මත චලිත වන අංශු ්දකක සා්ේක්ෂ චලිතය නිර්ණය කරයි. 

නිපුණතාව මට්ටම 3.6: තාත්වවික ්ලෝක්ේ ගැටළු විසඳීමට සා්ේක්ෂ චලිත්ේ මූලධර්ම භාවිතා කරයි.  

 

1.දුම්රියක් 𝑣 𝑚𝑠−1 ප්‍ර්වග්යන් තිරස් ්ර්ල් පාරක ගමන් කරයි. 𝑢 𝑚𝑠−1 ප්‍ර්වග්යන් සිරස් ්ලස වැහි බංදු 

වැ්ට්. දුම්රි්ේ සිටින මගි්යකුට ්ප්නන පිදි වැහි බංදු වල ප්‍ර්වගය ්සායන්න. 

 

2. නැ්ගනහිර දිශාවට ගමන් කරන මිනි්සකුට සුලඟක් උතුින් 𝛼 බටහිර දිශා්වන් හමා එන්නා ්ස් දැ්න්. ඔහු 

එම ප්‍ර්වග්යන්ම උතුරට ගමන් කල්හාත්ව උතුින් 𝛽 බටහිර දිශා්වන් සුලඟ හමන්නාක් ්ස් දැ්න්. සුල්ේ 

නියම දිශාව 𝜃 නම්ර යන්්නන් tan 𝜃 = tan 𝛽  
(tan 𝛼−1)

(tan 𝛽−1)
 ්දන උතුින් 𝜃  බටහිින් බව ්පන්වන්න. 

 

3. යුධ නැවක් ඒකාකාර ප්‍ර්වග්යන් ගමන් කරයි. එක්තරා දිනයකදී යුධ නැවට 𝑑 𝑘𝑚 දුරක් නැ්ගනහිින් සතුරු 

යාත්‍රාවක් පිහිටයි. එම යාත්‍රාව 𝑣 ඒකාකාර ්වග්යන් උතුරු ්දසට ගමන් කරයි. යුධ නැවට 𝑢 < 𝑣 උපිම 

්වගයකින් ගමන් කළ හැක. එහි තුවක්කු වලට උපිම පරාසය 𝑠 ්වඩි තැබය හැක. 𝑠 <
𝑑

𝑣
√𝑢2 − 𝑣2 නම්ර සතුරු 

යාත්‍රාව අනතුරට පත්ව ්නාවන බව ්පන්වන්න. 

 

4. සුලඟට සා්ේක්ෂව ගුවන් යානයක ්වගය 𝑣 𝑘𝑚ℎ−1 ්වයි. නිසල දිනයක සුලඟක් ්නාමැති විට යානය 

ඉන්ධන පිරවීමක් ්නාමැතිව 𝑠 𝑘𝑚 දුරක් ්නානැවතී පියාසර කිරීමට සමත්ව ය. 𝑢 𝑘𝑚ℎ−1 නියත ්වග්යන් 

උතු්රන් හමා එන සුලඟක් ඇති දිනක ගුවන් යානය A කඳවුරක සිට උතුින් 𝛼 නැ්ගනහිින් පිහිටි B 

ස්ථානයක් ්වත ්නානැවතී පියාසර කර ආපසු A කඳවුරට පැමි්ේ. AB දුරට තිබය හැකි උපිම අගය  

𝑠(1−𝑡2)

2√1−𝑡2 sin2 𝜃 
   බව ්පන්වන්න. ්මහි  𝑡 =

𝑢

𝑣
  ්ව. 

පළාත් අධHdපන  දෙපාර්තදේන්තුව සබරගමුව - සති පාසල 

 

විෂය- සංයුක්ත ගණිතය 

fY%Aණිය 12 සැකසුම - ධනුෂ්ක ්ේමසිි 

සතිය- 5 

කාලය - පැය 2 



5. 𝑢 ්වග්යන් ගලා යන ගඟක ජලයට සා්ේක්ෂව 𝑣 (𝑣 > 𝑢) ්වග්යන් ළම්යකුට පිහිනිය හැක. ගඟ ඉහලට 

එක්තරා දුරක් පිහිනා ්ගාස් ආපසු ඒමට ගත වන කාලය 𝑡 ද ඊට සමාන දුරක් ගඟ හරහා දිය පහරට ලම්රභව පිහිනා 

්ගාස් ආපසු ඒමට ගත වන කාලය 𝑇 ද නම්ර   
𝑡

𝑇
=

𝑣

√𝑣2−𝑢2
  බව ්පන්වන්න. 

 

6. 𝑡 = 0 ්වලා්වදී P හා Q අංශු ්ද්කහි පිහිටුම්ර දදශික 𝒊 + 𝒋 හා 4𝒊 + 5𝒋 ්ව. අංශු ්ද්කහි නියත ප්‍ර්වග 

දදශික 2𝒊 + 𝒋 හා −4𝒋 ්ව.  

(i). 𝑡 = 𝑇 විට P ට සා්ේක්ෂව Q ්ේ පිහිටුම්ර දදශිකය ්සායන්න.  

(ii). අංශු ්දක අතර දුර අවම වන්්න්  𝑡 =
26

29
𝑠  විට බව ්පන්වන්න. අවම දුර ්සායන්න. 

(iii). එම ්මා්හා්ත්ව P ට සා්ේක්ෂව Q ්ේ පිහිටීම ්සායන්න. 

 

7. යුධ ටැංකියක්  𝑢 𝑘𝑚ℎ−1  නියත ්වග්යන් උතුරට ගමන් කරයි. යුධ ටැංකියට  𝑑 𝑘𝑚  දුරක් නැ්ගනහිින් 

පිහිටි ්මා්හාතකදී කාලතුවක්කුවක් උතුින්  45° බටහිර ්දසට  𝑣 𝑘𝑚ℎ−1 (𝑣 > 𝑢)  නියත ්වග්යන් 

උේඩයක් නිකුත්ව කරයි. උේඩය හා යුධ ටැංකිය අතර ්කටිම දුර 𝑠 ්සායන්න. උේඩය යුධ ටැංකි්ේ ගැ්ට් 

නම්ර  𝑣 = √2𝑢  බව ්පන්වන්න. 

 

8. ස්නයිපර් ්වඩික්කරුවකු්ේ තුවක්කු්වන් පිටවන උේඩයක නියත ්වගය නිසල වාත්ේදී  𝑢 𝑘𝑚ℎ−1 

්ව.උතුින් 30° ක් නැ්ගනහිර ්දස 𝑑 𝑘𝑚  දුරකින් පිහිටි සතුරු ඉලක්කයක් ්වත, 𝑣 𝑘𝑚ℎ−1 නියත ්වගයකින් 

නැ්ගනහිින් බටහිර ්දසට සුලඟක් පවතින ්මා්හාතක ඔහු ්වඩි තබනු ලබයි. උේඩය සතුරු ඉලක්ක්ේ වදී 

නම්ර ඒ සඳහා ගත වන කාලය 

 𝑡 =
2𝑑

√4𝑢2−3𝑣−𝑣
  බව ්පන්වන්න. ්වඩි තැබය යුතු දිශාව නැ්ගනහිින් උතුරු ්දසට  𝛼 =

sin−1 {
√3

4𝑢
(√4𝑢2 − 3𝑣 − 𝑣)}  බව ්පන්වන්න. ්මහි  (𝑢 ≫ 𝑣) ්ව. 

 

9. එක්තරා ගඟක පළල  𝑑 𝑘𝑚  ්ව. ගං ඉවු්ර් පිහිටි A ලක්ෂයක සිට උතුින් 30°  නැ්ගනහිර දිශාවට වන්නට 

ග්ේ හි මැද දූපතක් පිහිටයි. ග්ේ ජලය ගලා බසින්්න් 𝑢 𝑘𝑚ℎ−1 නියත ්වගයකිනි. දූපත පිහිටන්්න් A 

ලක්ෂ්ේ සිට ජලය ගලා බසින දිශාව පැත්වතටයි. ඒකාකාර 𝑣 𝑘𝑚ℎ−1 (𝑣 > 𝑢) ්වග්යන් පිහිනිය හැකි 

මිනි්සක් A ලක්ෂ්ේ සිට දූපත ්වත පිහිනා එසැනින් නැවත A ලක්ෂය ්වත පැමිණීමට ගත වන කාලය 

 
𝑑√4𝑣2−3𝑢2

√3(𝑣2−𝑢2)
  බව ්පන්වන්න. ජලය ගලා බසින්්න් නැ්ගනහිර දිශාවට බව සලකන්න. 

 

10. X හා Y නම්ර වූ ගුවන් ්තාටු්පාළවල් ්දකක් අතර දුර  𝑅 𝑘𝑚 ්ව. 𝑢 𝑘𝑚ℎ−1 ඒකාකාර ්වග්යන් XY 

්ර්ඛා්ව දිශාවට 𝜃 ්කෝණයක් ආනතව සුලඟක් හමයි. P හා Q නම්ර වූ ගුවන් යානා ්දකක් පිළි්වලින් X හා Y 

ගුවන් ්තාටු්පාළවල් වලින් එකම ්මා්හා්ත්ව පිටත්වව සෘජු මාර්ගයන්හි පියාසර කරයි. නිසල වාත්ේදී 

ගුවන්යානා වල ්වග 𝑣 𝑘𝑚ℎ−1 ්ව.  



(𝑣 > 𝑢)   නම්ර P හා Q ගුවන්යානා වලට  පිළි්වලින් XY හා YX ඔස්්ස් ගමන් කල හැකි බව ්පන්වා ්මම 

ගම්න් ඒවා පිටත්ව වී්මන් පසු 
𝑅

2√𝑣2−𝑢2 sin2 𝜃
  කාලයකදී එකි්නක පසු කරන බව ්පන්වන්න.  

 

11. එක්තරා ්මා්හාතකදී A හා B නැව  ්දකක විස්ථාපන දදශික සහ ප්‍ර්වග දදශික පිළි්වලින්  𝑆1 = 2𝒊 +

3𝒋 𝑘𝑚, 𝑆2 = 4𝒊 + 7𝒋 𝑘𝑚  ද 

 𝑣1 = −𝒊 − 𝒋 𝑘𝑚ℎ−1, 𝑣2 = −3𝒊 − 𝒋 𝑘𝑚ℎ−1    ්වයි. නැව ්දක ්මම ප්‍ර්වග වලින් ගමන් කරයි නම්ර ඒවා 

අතර දුර ්කටිම වන කාලයත්ව ්කටිම දුර km වලිනුත්ව ්සායන්න.  

 

 

12. A ගුවන් ්තාටු්පාළට නැ්ගනහිින් B ගුවන් ්තාටු්පාළ පිහිටා ඇත. නැ්ගනහිින් 𝛼 උතුරට වූ දිශාවකට 

 𝑢 𝑘𝑚ℎ−1 ්වග්යන් සුලඟක් හමයි. නිශ්චල වාත්ේ  𝜆𝑢 𝑘𝑚ℎ−1 (𝜆 > 1) ්වග්යන් පියාසර කල හැකි ගුවන් 

යානයක් A සිට B ට ්ගාස් B සිට A ඒමට කාලය  
𝑇𝜆√𝜆2−sin2 𝛼

𝜆2−1
  බව ්පන්වන්න. ්මහි 𝑇 යනු සුලඟක් ්නාමැති 

දිනක එම පථය සම්රූර්ණ  කිරීමට යානාව ගන්නා කාලයයි. 

 

 

 


